



全国人大代表孔涛： 农村婚恋习俗要倡导文明新风尚



代表访谈

近年来,农村结婚天价彩礼、大操大办等现象屡见不鲜,引起了人们对农村青年婚恋风俗的关注。另外,全民网络时代的到来,也对青少年的健康发展造成了一些负面影响。对全国人大代表、共青团安徽省委书记孔涛来说,青年人的发展问题始终是他的关注焦点。今年两会,他也带来了一系列推动青年人健康发展的建议。



规范网络直播 营造清朗网络环境

网络直播圆了很多草根的明星梦,然而网络直播乱象也频遭诟病。“青少年作为网络的原住民,受到网络直播的影响更为广泛,所以更加需要为青少年营造一个清朗的网络直播环境。”孔涛说。

孔涛认为,当前,网络直播行业迅猛发展,作为新生事物,应以开放、理智的态度,监管方面不应走极端化,“一棒子打死”。他建议,进一步完善立法、加强协同监管、发挥社会治理作用、加大违法违规处罚力度,不断促进网络直播行业的健康有序发展。此外,孔涛建议,加强公安、网信、文化、广电、工信等部门间的统筹协调和部门联动。“要完善技术手段,推动企业利用自身技术优势,结合大数据、人工智能、云计算等先进技术提升管理能力,尽可能做到对网络直播内容的及时发现,全面覆盖,提升监管能力。”孔涛说。

此外,孔涛建议,充分发挥社会协同治理作用,加大违法违规处罚力度,建立健全信用体系制度。

建议将国家宪法日定为“成人节”

“成人仪式是在青少年中培育践行社会主义核心价值观的重要途径,是对青少年进行理想信念教育、思想道德教育、国家观念教育、传统文化教育,增强其公民意识、责任意识、法治意识的有效方式。”孔涛认为,抓住青少年从未成年向成年过渡的关键时期,以法律制度规范成人仪式,普及和深化成人仪式,并使之最终成为一种全民族的习俗,对于青少年健康成长具有重要意义。

为此,孔涛建议,从国家层面立法确定成人仪

式。“我建议明确国家宪法日(12月4日)为我国的‘成人节’,充分利用和发挥国家宪法日在加强学生公民意识教育和国家观念教育中的重要作用。”孔涛表示,应规定各地、各校统一在每年国家宪法日举行成人仪式,“普通中学、中等职业学校(含技工学校)即将或年满18周岁的全体适龄学生都要参加成人仪式,以此确立成人仪式的法律地位,推动成人仪式全面普及。”

推动农村移风易俗 倡导婚恋文明

农村结婚天价彩礼、婚礼大操大办等现象在各地屡屡被报道。针对此现象,孔涛在安徽部分县区也开展了实地调研,他发现,当前农村婚恋消费受到城市消费文化的影响,出现了超过农民支付能力的婚恋消费,给婚姻和家庭埋下了隐患。“从全省范围来看,农村青年移风易俗的压倒性趋势还没有形成,工作中还存在重视程度不足、部门联动机制不健全、红白理事会功能发挥不充分等问题。”为此,孔涛提出了自己的建议。

“强化顶层设计,明确青年移风易俗的工作导向。”孔涛认为,应旗帜鲜明地反对过高的婚恋消费,倡导男女平等和责任共担的婚姻观念,注重培育青年的家庭观念与责任意识,避免农村青年出现过度的个体化、忽视家庭责任的倾向。

此外,孔涛认为,要从乡村文化振兴工作入手,将农村青年移风易俗工作纳入农村文化建设活动中,支持和鼓励以农村青年移风易俗为主题的相关文化作品的创作。“此外,还要充分发挥结婚消费相关行业的协会组织在移风易俗工作中的功能,制定相应的行业准入标准与行为规范,以行业规范约束婚恋消费行为。”孔涛说。

两会好声音

全国人大代表赵玉秀： 让艺术鉴赏课程 进中小学课堂

中华民族自古以来就是闻名于世的礼仪之邦。但近年来,也有一些国民的所作所为,与文明格格不入,暴露出国民素质有待提高规范。为此,全国人大代表、安徽省工商联副主席赵玉秀建议在中小学增设文明礼仪、艺术鉴赏课程,让中华民族的优秀传统得以继承和发扬。

赵玉秀说,当前各行各业都发生了翻天覆地的变化,人民物质生活水平得到了极大提高,人民对精神文明的需求愈来愈突显,尤其是少年儿童的精神文明健康,更是备受社会各界高度关注。“他们是祖国的希望和未来,关心、爱护他们的身心健康也是我们义不容辞的责任。”

“中华民族上下五千年,蕴含了丰富的优秀文化瑰宝。通过对中华民族优秀艺术的鉴赏,不但能了解古代的经典艺术瑰宝,而且能将中国古代的人文思想传授给学生,从而让中华民族的优秀传统得以继承和延续。”赵玉秀认为,目前国内的中学都开设了类似于美术、音乐等课程,但是教育形式比较单一,甚至很多学校把本就为数不多的艺术类课时直接替换成了其他所谓的主要科目,艺术类课程形同虚设。

赵玉秀建议,全国中小学都应从三个方面开展艺术鉴赏课程:一是全面深入开展艺术鉴赏课程。不论文科科,不论是否艺术专业的学生都有机会从艺术鉴赏课中了解世界艺术所带来的美的享受,滋养身心;第二,以点带面,深度挖掘扩展艺术赏析课的文化外延。授课教师除了传授作品本身的艺术内涵,还应注重作品以外的知识传授,增加课堂教学的趣味性;第三,力求形式、内容、方法的多样性。因材施教,对大部分学生可以安排大众化的艺术鉴赏课,如中外艺术史、中外名曲赏析、经典戏曲赏析、现代舞蹈艺术赏析等。

全国人大代表程寒飞： 提升农村用水安全 需多部门合力

农村用水安全事关广大农民生存环境和经济发展,包含饮用水、污水、水利三方面内容,涉及人类健康、洪涝、水资源短缺、生态环境等问题。

全国人大代表、中冶华天环境技术研究院院长程寒飞认为,近年来,各地大力推进农村基础设施建设和城乡基本公共服务均等化,农村水安全问题的解决取得显著成效,但各地发展不平衡不充分,与广大农民日益增长的美好生活期盼有一定差距。

“农村饮用水存在的主要问题是,水源地保护与规范化管理存在不足,产流汇流不够、内外源污染不同程度地存在,尤其是兼有养殖、灌溉等功能的湖库,存在抢水、生态失调、捕捞扰动等突出问题,水质、水量保障性较差;农村自来水站运行管理能力不足,专业知识匮乏,根据水质、水量等因素的动态调整能力差;水质检测与监管不到位,即使有水质检测,其检测频率、检测指标与规范要求有不小差距;部分农村存在自来水接管贵的问题,较大程度阻碍了农村自来水的普及。”程寒飞认为,产生以上问题的原因是涉及农村水安全的城建、环保、水利等多个部门,形成的合力不足,同时缺少有效的监督。他建议,要从系统的角度进行统筹,切实有效提高我国农村水安全的保障力度。列出问题清单,明确责任单位与时间节点,建立长期监管的体制机制。

程寒飞表示,提升农村水安全需要建设、环保、水利等部门形成合力,统筹规划、实施与运行。比如,对农村水利设施兴修并加以高效利用,旱季作为农村水系连通通道,增加生态湿周,构建水生态系统形成长流水,提升农村水系的环境容量,保障水质与生态安全;积极探索将农村涉水安全的工作打包,采用购买服务的方式来提高服务质量,与农村产业发展,如河湖湿地观光、健康养生、乡村生态旅游等进行关联尝试。

全国人大代表王容川： 加大对综合性 国家科学中心投入

去年1月10日,经国务院同意,国家发改委和科技部正式批准安徽省建设合肥综合性国家科学中心。两会期间,全国人大代表、中国科学院合肥物质科学研究院先进制造技术研究所所长王容川建议,在加大国家财政资金在综合性国家科学中心建设中投入的同时,要建立和营造好突破重大科学难题和前沿科技瓶颈的机制和环境,打通原始创新成果向高技术辐射和服务经济社会的渠道。

“综合性国家科学中心是国家科技领域竞争的重要平台,是国家创新体系建设的基础平台。国家在十三五期间启动综合性国家科学中心建设,截至2017年6月,上海张江综合性国家科学中心、合肥综合性国家科学中心、北京怀柔综合性国家科学中心已先后获批。”王容川表示,大科学装置是为国家经济发展、国家安全和进步提供保障的必不可少的科技基础设施,是国家科学中心的重要支撑,大科学装置的建设和运行是综合性国家科学中心建设的核心任务和重要抓手。

王容川建议,合肥综合性国家科学中心建设要遵循基础研究以国家投入为主、地方投入为辅的原则,加大国家财政资金在综合性国家科学中心建设中的投入,同时建立和营造好突破重大科学难题和前沿科技瓶颈的机制和环境,打通原始创新成果向高技术辐射和服务经济社会的渠道。

在引进人才方面,王容川认为,要为人才提供科研条件和平台载体,让人才引进后有合适的岗位从事科学研究工作。“光有平台还不够,还要做好人才配套服务,健全人才服务保障机制。关注家属工作、子女教育等实际需求,让创新人才专心致志地进行科学研究。”

■ 特派记者 刘海泉 汪婷婷 马启兵